

## 第三章 老子的道之思想

### 一、道的詮釋方法與系統

老子道的詮釋方法，可分為發生程序與邏輯程序。詮釋的系統，又分為客觀實有與主觀境界。

發生程序，即認為環境的影響在先，然後才建構一套道的系統。如胡適之先生言：我述老子的哲學，先說他的政治學說。我的意思要人知道哲學思想不是懸空發生的。<sup>(1)</sup>順這種理解方法，可導出類似徐復觀先生的看法，強調老子實踐關懷決定其形上主張。<sup>(2)</sup>

邏輯程序，先述道、德，要以形上意義「道德」為先，然後再敘人性與政治主張。馮友蘭先生較持邏輯程序的說法。

筆者偏向認同發生程序的看法。老子處於周文疲弊的年代，對於動盪混亂的無常變化，人性疏離扭曲的異化，必有一番深刻的反思。他想在流變紛紜的現象世界中，掌握不變的本質。那不變的本質即是純樸自然的本性，從本性的純樸透顯宇宙的奧妙，即是道。因此，道的掌握是從人性的關懷出發，人性的關懷又是周文疲弊所刺激的。

本性的純樸透顯道的奧妙，道的內涵即是無為素朴，依此展開了宇宙及存有的論述，並涉及了客觀實有與主觀境界的兩大系統之闡釋。

客觀實有系統的內涵大約可分為三類：

- (1) 本體或原理類，由胡適和馮友蘭為開端和代表。
- (2) 綜合解說類，可以方東美等為代表。
- (3) 貫通解釋類，可以表保新為代表。

本體或原理類一道是宇宙本體，是原初物質，是絕對觀念，是原理或規律者。

綜合解說類一道體，是無限真實存在的實體，為一切活動之唯一範型或法式。道用，普遍在一切萬物之中。道相，道之全體大用，在無界中，即用顯體。道徵，道之高明盛德可以具體地呈現在聖人身上。唐君毅先生的六種意義的解釋與此類似，前四項為形而上學意含，後兩項為形而下之意含，在此不表。

貫通解釋類一整個存在界是價值世界，而道是規範這一切事物地位與關係價值之性。

另一則為境界型態說，以牟宗三為代表。境界型態形上學依觀看或知見之路講形上學(metaphysics in the line of vision)。這個看法所看的世界，或這個說明所說的世界，不是平常所說的既成事實世界（如科學所說的世界），而是依我們的實踐所觀看的世界。(3)

筆者認為客觀實有與主觀境界兩說，各有精華精擅，也可以加以融和。因此，在客觀實有部份，採唐君毅先生的說法，在主觀境界方面，擷牟宗三先生的論述；最後，試圖勾勒筆者的看法。

## 二、道之六義<sup>(4)</sup>

道指通貫萬物之普通，必然的律則或根本原理。道之第一義—有通貫異理之用之道

執古之道，以御今之有。能知古始，是謂道紀。(十四章)

人法地，地法天，天法道，道法自然。(二十五章)

反者道之動，弱者道之用。(四十章)

不闕牖，見天道。(四十七章)

天之道，不爭而善勝，不言而善應。(七十三章)

天之道，其猶張弓與？高者抑之，下者舉之；有餘者損之，

不足者補之。天之道，損有餘而補不足。(七十七章)

天道無親。(七十九章)

天之道，利而不害；人之道，為而不爭。(八十一章)

上面所述之道，尚非一實在的實體。

道之第二義為形上道體，是一形而上存在之實體或實理者。

道可道，非常道。(一章)

有物混成，先天地生。……吾不知其名強字之曰道，強為之名曰大。(二十五章)

道常無名、樸。(三十二章)

大道汜兮，其可左右，萬物恃之以生而不辭，功成而不有，衣養萬物不為主。(三十四章)

道隱無名。(四十一章)

道生一，一生二，二生三，三生萬物。(四十二章)

道生之，德畜之，物形之，勢成之。是以萬物莫不尊道而貴德。(五十一章)

道之第三義——道相之道。道相即是道體，由第二義延伸出來。

道可道，非常道。(一章)